

无锡最年轻的庭长： 每个案子都在追求公平正义

毕业后进入法院成为一名书记员，到成为助理审判员、法官，直至无锡最年轻的庭长……梁溪法院扬名法庭庭长姜海在岗位上迸发出强烈的工作热情，他常说，“办理的每个案子，都是在追求法律的公平与正义。”



“走得最晚那个”

姜海是安徽人，刚来无锡时，方言是他碰到的第一个难关。平时与同事交流取经，下班后对着电视边听边学，很快，他就顺利通过了这第一道关卡，成长速度让本地人都不禁啧啧称赞。独立承办案件后，姜海并没有停下学习的脚步，看案例、查法条，认真准备开庭提纲，向资深法官请教……慢慢地，他审结的案件入选全市法院典型案例，庭审被评为全省法院优秀庭审。再后来，这样的荣誉越来越

多。

当问姜海的动力从哪来时，他说，求学时，他觉得法官工作并不难，只要根据法条做出判决就行，但是工作后才发现，很多案件难的是事实不明，需要根据证据来还原、判断，还有些案子难在法律适用上。在他办理的一起房屋买卖纠纷案中，原房主将房子卖给了甲，甲装修入住但因当时政策原因未进行过户，之后，原房主将原房产证注销重新办理，又将房子卖给了乙并过户。“说起来甲

和乙都很无辜，该怎么判？”姜海说，这起案件在法庭内也引起了讨论：“每个案子都需要找到平衡点，解决好案子有成就感，自然而然就会热爱这个岗位，愿意为之付出。”

因为成绩突出，2020年，32岁的姜海任扬名法庭庭长，成为无锡最年轻的庭长。去年，他到无锡中院挂职，除了白天工作，下班后还要撰写判决书、典型案例、调研报告等文字材料，总是走得最晚的那个。

“让正义看得见”

姜海说，法槌落下只需要一秒，但如何让胜败双方都接受审判结果，需要法官孜孜以求。2019年底，浙江台州某个体企业的老板李某急需一批316材质不锈钢，联系上了无锡某钢贸公司，在看过钢板样材后当场就决定订货，并付清了8万元货款。加工成品被发往了国外，没想到三个月后，国外客户发来传真，这批钢材并非316材质而是304材质，对方拒付货款并要求李某赔偿损失。李某觉得自己上了当，将无锡某钢贸公司起诉至法院。

姜海说，李某的企业由他们家庭经营，这笔订单对其很重要，审理过程中，李某母亲更是突然跪倒在地。但在这起案件中，李某没有当场认真验货，成品又已

经运往国外，情况对他极为不利。为此，姜海主动辗转数地调查，但由于时间太久，切割厂和物流公司并没有留下任何单据，根本无法证明货物的型号和材质。当姜海将整个调查结果告诉李某后，李某表示法院所做的工作他都看在眼里，无论法院怎么判决他都接受，也能理解。

姜海说，回忆起这个案件，多少有一些遗憾的，不过最终依法做出的判决双方都表示接受，“法律宣传靠的就是实实在在的行动，让正义看得见。”

去年11月1日中午12时左右，姜海与几名友人路过市中心崇宁

路时，身后突然传来声响，回头一看，一辆电动三轮车在经过路口时发生侧翻，车上一名女子被压在车下。他和朋友立即上前小心翼翼地车子抬起，把人救出后，确认女子的伤势没有大碍，几人才悄悄离开了现场。

直到后来交警找到他们，对他们进行表扬，同事才知道姜海做了好事。姜海认为自己只是做了一件举手之劳的小事，“任何一个人看到都会上前帮忙的。”

(晚报记者 甄泽)



回锡探亲期间接到配型成功电话 “兵哥哥”将赴宁捐献造血干细胞

本报讯 “兵哥哥”陈邦峰在回锡探亲期间，接到市红十字会的电话，当得知与一名白血病患者配型成功后，他当即表示愿意捐献造血干细胞。昨天，市红十字会携惠山区红十字会为他举行欢送会，陈邦峰将成为我市第86位捐献造血干细胞志愿者，3月3日起赴南京捐献。

陈邦峰1997年出生于重庆垫江县，2017年在大学献血时主动采集血样加入了中华骨髓库。2020年，他本科毕业时响应

国家号召应征入伍，并在繁华的广州和边远的西藏之间，毅然选择了后者，目前在部队任副班长。陈邦峰的妻子董文琪在无锡一所学校工作，2月份，回锡探亲的陈邦峰接到市红十字会工作人员的电话，告知他与一名1995年出生、患急性髓系白血病的患者配型成功，陈邦峰当即表示愿意捐献，并向其所在部队汇报。部队领导对他挽救他人生命的大爱行为大加赞赏，嘱咐他安心配合地方完成捐献后再行

归队。陈邦峰得到了部队和家人的支持，果断退掉了早早定好的从上海直飞西藏的机票，积极配合红十字会做好捐献前的各项准备，并顺利通过了体检。

据悉，我市自2002年开展造血干细胞捐献工作以来，已有1.9万余人报名加入了中华骨髓库，85名志愿者成功实现了捐献。市红十字会定期为成功捐献者安排全面体检，每年组织志愿者开展造血干细胞捐献宣传活动及联谊交流。

(卫曦臻)

“姑姑”代预约HPV疫苗？ 20多人上了当

本报讯 随着全民健康意识的提升，能有效预防HPV感染的宫颈癌疫苗备受关注，一些不法分子开始利用HPV疫苗的稀缺性以及信息的不对称来实施诈骗。日前，宜兴法院宣判了一起诈骗案件，被告人潘某就是利用代预约HPV疫苗接种实施诈骗，共骗取20多名被害人84300元。

潘某是一名90后，迷恋网络赌博，负债较多。去年7月，潘某以替单位采购为由，骗取被害人吴某电子烟烟弹及烟杆1000余盒，价值合计13.7万元，后将骗取的钱款挥霍一空。手头没钱花的他又动起了歪脑筋，想起之前帮朋友在手机上成功预约过HPV疫苗，决定以此为幌子骗钱。潘某申请了一个新的微信账号，备注为“姑姑”，伪造出其在医疗机构上班，能获得疫苗内部接种名额的假象。接下来，潘某先从身边的女性朋友入手，询问对方是否有接种HPV疫苗的需要，声称自己有内部名额、不用排队。为了增加真实性，他将与“姑姑”的聊天记录发给对方，借此获取对方的信任。“四价2700、九价3300……”在潘某的一番“推销”下，毫不设防的朋友们纷纷向其转账。

尝到甜头的潘某开始广泛撒网，逐个询问微信列表中的女性朋友，“售出”20余份HPV疫苗，合计骗得疫苗接种款84300元。去年8至9月，被害人相继到公安机关报警。归案后，潘某交代了上述犯罪事实。

最终，被告人潘某因犯诈骗罪，被宜兴法院判处有期徒刑四年，并处罚金人民币二万五千元。

(何小兵)

邻里因漏水闹矛盾数月 “法律明白人”介入化解

本报讯 楼上漏水长期不处理，楼下住户遭了殃，邻里纠纷更是持续数月。昨从滨湖区司法局了解到，这起历经数月的邻里纠纷最终在“法律明白人”的帮助下成功化解。

孙阿姨在外地工作，近期退休后返回无锡溪北新村居住，但回到家后发现，等待自己的是卫生间和厨房天花板大面积漏水。经过检查，发现漏水的原因是二楼的卫生间和厨房总管出了问题。孙阿姨与二楼户主程师傅多次协商，要求其进行检修，但程师傅始终认为问题不在自己。接下来的几个月里，双方陷入了不停的扯皮，矛盾逐渐升级。

无奈的孙阿姨来到孙蒋社区求助。“经过实地勘察，发现漏水的症结确实不在二楼。”负责调解此事的是孙蒋社区法律明白人钱峰，据介绍，他们检查后发现漏水的其实是三楼的主管老化，导致二楼漏水，二楼的程师傅本身也是受害者。

钱峰说，通过引导各方换位思考、互谅互让，最终楼上两名户主都表示愿意对自家的房屋进行修缮。一直以来堵在心里的疙瘩终于打开，孙阿姨也是松了一口气，她说，为了调解这事，钱峰有时候一天要上门五六次，“真是太感谢了。”

“过去，我们评家长里短，打的是乡情牌。现在，是乡情与法理双管齐下。”像钱峰这样的“法律明白人”还有不少。滨湖区司法局相关负责人表示，当前全区培育法律明白人988人，完成基层培训率达100%，让矛盾纠纷化解在基层、解决在社区。

(甄泽)